
Тема 15. ГЕТЕРОЦИКЛИЧЕСКИЕ СОЕДИНЕНИЯ: номенклатура, 
химические свойства и получение 

Задание 1 

Осуществить превращения. Указать типы реакций. Назвать органические вещества. 

1.  

[4-оксогексановая
кислота]

енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В

Г

Д

+ H2S

(Al2O3; toC)

+ C2H5OH

+ C2H5COOH

(- H2O)

(- H2O)  
 
 
2. 

[2-метилбутандиовая

кислота]

енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В Г Д

(Al2O3; toC)

+ NH3 + K

(- 1/2 H2)

+ CH3I

 

3.
Е

+ H2Sенолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В Г Д

(Al2O3; toC)

+ NH3

(Al2O3; toC)

[4-оксопентаналь]
+ KOH

(конц.)

+ CH3I

 
4. 

ЕД
[2-метил-4-оксо-

пентановая кислота]

енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В Г

+ C2H5OH+ PCl5 + KCN + HOH

(H+)  
5. 

Е[3,4-диметил-
гександион-2,5]

енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В Г Д

(Al2O3; toC)

+ NH3 + K

(- 1/2 H2)

+ C2H5Br toC (- H2)

(расширение

кольца)  
6. 

[5-метил-4-оксогексановая

кислота]

енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В

Г

Д

+ H2S

(Al2O3; toC)

+ C3H7OH

+ CH3-COOH

(- H2O)

(- H2O)  
7. 

Е
+ H2S[бутандиовая

кислота]

енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В Г Д

(Al2O3; toC)

+ K

(- 1/2 H2)

+ C2H5I

(Al2O3; toC)

+ NH3

 
8. 

Е

+ H2Sенолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В Г

Д

(Al2O3; toC)

+ K

(- 1/2 H2)

+ C2H5I toC (- H2)

(расширение

кольца)

(Al2O3; toC)

+ NH3
[октандион-3,6]

Ж

 
9. 

Е

(- H2O)

Д

+ NH3

(Al2O3; toC)

Ж

+ KOH

+ CH3Br

[2-метил-3-этил-

бутандиовая

кислота]

енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б

В

Г

+ 2CH3-COOH

(- H2O)

+ CH3-C-O-C-CH3

O O

 
10. 

ЕД
[2-метил-4-оксо-

гептановая кислота]

енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В Г

+ CH3Br+ SOCl2 + NaCN + HOH

(NaOH)  
11. 

Е
енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В Г Д

(Al2O3; toC)

+ K

(- 1/2 H2)

+ C2H5Br toC (- H2)

(расширение

кольца)

+ NH3
[гександион-2,5]

 
12. 



Е

(- H2O)

Д

+ NH3

(Al2O3; toC)

Ж

+ KOH

+ CH3Br

[2,3-диметил-
бутандиовая
кислота]

енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б

В

Г

+ 2CH3-COOH

(- H2O)

+ CH3-C-O-C-CH3

O O

(ZnCl2)  
13. 

Е

+ H2Sенолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В Г

Д

(Al2O3; toC)

+ K

(- 1/2 H2)

+ C2H5I toC (- H2)

(расширение

кольца)

(Al2O3; toC)

+ NH3
[гександион-2,5]

Ж

 
14. 

[4-оксогексановая

кислота]

енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В

Г

Д

+ H2S

(Al2O3; toC)

+ C3H7OH

+ C2H5COOH

(- H2O)

(- H2O)  
15. 

ЕД
[3-метил-4-оксо-

пентановая кислота]

енолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В Г

+ C2H5OH+ PCl5 + KCN + HOH

(H+)  
16. 

Е
+ H2Sенолизация to (цикл)

(- H2O)
A Б В Г Д

(Al2O3; toC)

+ NH3

(Al2O3; toC)

[4-оксопентаналь]
+ KOH

(конц.)

+ CH3I

 

Задание 2 

Предложить вариант превращения (серию реакций). Назвать органические вещества. 

1. [4-окси-2,5-диоксопентановая кислота] → [оксипролин] 

2. [фурфурол] → [пиридин] 

3. [фурфурол] → [пролин] 

4. [D-рибоза] → [пролин] 

5. [скатол] → [гетероауксин] 

6. [4-окси-2,5-диоксопентановая кислота] → [оксипролин] 

7. 

O

C
O

H
N  

8. 

O=C-COOH

OH

O

H
CH2-CH-C

HN

OH

COOH

 
9. [фурфурол] → [пиридин] 

10. 

 

C-CH-CH2-C-COOH
O

H
OOH

HN

OH

COOH

  
11. [скатол] → [гетероауксин]  

12. [фурфурол] → [пиридин] 



13. [D-рибоза] → [пролин] 

14. [фурфурол] → [пролин] 

15. [скатол] → [гетероауксин] 

 


